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�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóð9 êëàññÇàäà÷à 1. Çâåçäà â ñåðîì ÿùèêåÎïðåäåëèòå çíà÷åíèÿ ñîïðîòèâëåíèé êàæäîãî èç ðåçèñòîðîâ, íàõîäÿùèõñÿâ ¾ñåðîì¿ ÿùèêå. Ïîÿñíèòå õîä âàøèõ èçìåðåíèé, ïðèâåäèòå ýëåêòðè÷åñêèåñõåìû ýòèõ èçìåðåíèé è ðàñ÷åòíûå �îðìóëû. �åçóëüòàòû èçìåðåíèé çàíåñèòåâ òàáëèöó.Âíèìàíèå! Âñêðûâàòü ñåðûå ÿùèêè çàïðåùàåòñÿ.Îáîðóäîâàíèå. Ìóëüòèìåòð, ¾ñåðûé¿ ÿùèê ñ ýëåêòðè÷åñêîé öåïüþ èçðåçèñòîðîâ, ñîåäèí¼ííûõ çâåçäîé ñ øåñòüþ ëó÷àìè (ðèñ. 1). Îò êàæäîãî èçðåçèñòîðîâ íàðóæó èç ÿùèêà ñäåëàí âûâîä òîíêèì ïðîâîäîì (âûâîäû ïðîíó�ìåðîâàíû).PSfrag repla
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XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÇàäà÷à 2. Ìóàðîâû ïîëîñûËèñò áóìàãè ñ íàíåñ¼ííîé íà í¼ì ïåðèîäè÷åñêîé ñòðóêòóðîé ñ ïåðèîäîì d1(÷¼ðíûå ïîëîñû) àêêóðàòíî çà óãîëêè ïðèêðåïèòå ñêîò÷åì ê ñòîëåøíèöå. Íàíåãî íàëîæèòå äðóãîé òàêîéæå ëèñò, êîòîðûé íàõîäèòñÿ â �àéëå/ìóëüòè�îðå,òàê, ÷òîáû ÷¼ðíûå ïîëîñû íà îáîèõ ëèñòàõ áûëè ïàðàëëåëüíûìè. Ïåðèîä d1(øèðèíà ÷åðíîé ïîëîñû + øèðèíà áåëîé ïîëîñû) îäíîãî ðèñóíêà íåñêîëüêîîòëè÷àåòñÿ îò ïåðèîäà d2 âòîðîãî ðèñóíêà. �àññìîòðèòå âíèìàòåëüíî ëèñòû,ñëîæåííûå âïëîòíóþ. Íà íèõ âû óâèäèòå ìóàðîâû ïîëîñû ñ ïåðèîäîì λ. Ìà�ëûé ñäâèã âåðõíåãî ëèñòà ïî îòíîøåíèþ ê íèæíåìó ïðèâîäèò ê áîëüøîìóïåðåìåùåíèþ ìóàðîâûõ ïîëîñ.à) Îïðåäåëèòå îòíîøåíèå λ/d1.á) Îïðåäåëèòå îòíîøåíèå d2/d1.â) Ïîëó÷èòå òåîðåòè÷åñêóþ �îðìóëó äëÿ ðàçíîñòè ïåðèîäîâ d2 è d1, âû�ðàçèâ å¼ ÷åðåç λ è d1, è îïðåäåëèòå å¼ çíà÷åíèå â åäèíèöàõ d1.ã) Åñëè ñëîæåííûå âïëîòíóþ ëèñòû ñ ïåðèîäè÷åñêîé ñòðóêòóðîé ïîâåð�íóòü îäèí îòíîñèòåëüíî äðóãîãî íà íåêîòîðûé ìàëûé óãîë α, òî ìóàðîâûïîëîñû ïîâåðíóòñÿ íà çíà÷èòåëüíî áîëüøèé óãîë ϕ. Äëÿ 8�10 çíà÷åíèé óã�ëà α îïðåäåëèòå óãîë ϕ. �åçóëüòàòû çàíåñèòå â òàáëèöó. Ïîñòðîéòå ãðà�èêçàâèñèìîñòè tgϕ îò α. Îïðåäåëèòå óãëîâîé êîý��èöèåíò C ýòîãî ãðà�èêà.ä) Ïîëó÷èòå òåîðåòè÷åñêóþ �îðìóëó, ñâÿçûâàþùóþ óãëû α è ϕ.Îáîðóäîâàíèå. Áóëàâêà, äâà ëèñòà �îðìàòà À4 ñ íàíåñåííîé íà íèõ ïåðè�îäè÷åñêîé ñòðóêòóðîé. Îäèí èç ýòèõ ëèñòîâ íàõîäèòñÿ â �àéëå/ìóëüòè�îðå.Íà îáðàòíûõ ñòîðîíàõ ýòîãî ëèñòà èçîáðàæåí òðàíñïîðòèð.�åêîìåíäàöèè îðãàíèçàòîðàì.Æåëàòåëüíî îäèí ëèñò ñ ïåðèîäè÷åñêîé ñòðóêòóðîé íàïå÷àòàòü íà òîíêîéáóìàãå (ïëîòíîñòü ìåíüøå, ÷åì 80 ã íà êâàäðàòíûé ìåòð) èëè íà êàëüêå èëèíà ïðîçðà÷íîé áóìàãå. Â ýòîì ñëó÷àå íå òðåáóåòñÿ äîïîëíèòåëüíûé èñòî÷íèêñâåòà ò.ê. áóäåò äîñòàòî÷íî åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ àóäèòîðèè.
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�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóð10 êëàññÇàäà÷à 1. Øåñòèóãîëüíèê â ñåðîì ÿùèêåÎïðåäåëèòå çíà÷åíèÿ ñîïðîòèâëåíèé êàæäîãî èç ðåçèñòîðîâ, ñîäåðæàùèõ�ñÿ â ¾ñåðîì¿ ÿùèêå. Ïîÿñíèòå õîä âàøèõ èçìåðåíèé, ïðèâåäèòå ýëåêòðè÷åñêèåñõåìû ýòèõ èçìåðåíèé è ðàñ÷åòíûå �îðìóëû. �åçóëüòàòû èçìåðåíèé çàíåñèòåâ òàáëèöó.Âíèìàíèå! Âñêðûâàòü ñåðûå ÿùèêè çàïðåùàåòñÿ.Îáîðóäîâàíèå. Ìóëüòèìåòð, ¾ñåðûé¿ ÿùèê ñ ýëåêòðè÷åñêîé öåïüþ èçðåçèñòîðîâ, ñîåäèí¼ííûõ â ìíîãîóãîëüíèê ñ øåñòüþ óãëàìè (ðèñ. 2). Îò êàæ�äîãî èç óãëîâ íàðóæó èç ÿùèêà ñäåëàí âûâîä òîíêèì ïðîâîäîì (âûâîäû ïðî�íóìåðîâàíû).PSfrag repla
ements
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XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÇàäà÷à 2. ÂîçäóõîïëàâàíèåÍàäóéòå âîçäóøíûé øàðèê òàê, ÷òîáû åãî ¾ïåðèìåòð¿ P ñòàë ïðèìåðíîðàâåí óêàçàííîìó îðãàíèçàòîðàìè. Îòïóñòèòå øàðèê áåç íà÷àëüíîé ñêîðîñòèñ âûñîòû H ≈ 2 ì (H � ðàññòîÿíèå îò çàæèìà øàðèêà äî ïîëà). Èçìåðüòåâðåìÿ ïàäåíèÿ è ¾ïåðèìåòð¿ P øàðèêà. ¾Ïåðèìåòð¿ P øàðèêà èçìåðÿéòåëåíòîé âäîëü ãðàíèö ìàêñèìàëüíîãî ñå÷åíèÿ, ïåðïåíäèêóëÿðíîãî íàïðàâëå�íèþ äâèæåíèÿ øàðèêà ïðè åãî ïàäåíèè. Ïîâòîðèòå îïûò íå ìåíåå òð¼õ ðàç.�åçóëüòàòû óñðåäíèòå è çàíåñèòå â òàáëèöó 1. Ïðîäåëàéòå àíàëîãè÷íûå îïû�òû äëÿ ðàçíûõ P (íå ìåíåå 10 çíà÷åíèé). Âðåìÿ ïàäåíèÿ øàðèêà çàâèñèò îò¾ïåðèìåòðà¿: t ∼ Pα, ãäå α ìîæåò ïðèíèìàòü îäíî èç äâóõ çíà÷åíèé: 1; 2.Íàéäèòå α. Äëÿ ýòîãî ïîñòðîéòå 2 ãðà�èêà çàâèñèìîñòè âðåìåíè ïàäåíèÿ

t øàðèêà îò åãî ¾ïåðèìåòðà¿ P : t ∼ P , t ∼ P 2. Âûáîð α äåëàéòå àíàëèçèðóÿãðà�èêè. Òàáëèöà 1� P, ñì P 2, ñì2 t, ñ
1
2
... ... ... ...
10Îáîðóäîâàíèå. �åçèíîâûé âîçäóøíûé øàðèê, òðè êàíöåëÿðñêèå ñêðåï�êè, èçìåðèòåëüíàÿ ëåíòà äëèíîé 1 ì, íèòü äëèíîé 2,5 ì, ñåêóíäîìåð, ìèëëè�ìåòðîâàÿ áóìàãà äëÿ ïîñòîðåíèÿ ãðà�èêîâ.
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�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóð11 êëàññÇàäà÷à 1. Ôîðìóëà ÝéëåðàÈñïîëüçóÿ ïðåäëîæåííîå îáîðóäîâàíèå, îïðåäåëèòå äëÿ ðàçíûõ óãëîâ ϕîòíîøåíèå íàòÿæåíèÿ íèòè T ñïðàâà îò ñêðåïêè ê íàòÿæåíèþ T0 ñëåâà îòíå¼ (ðèñ. 3). Îáîçíà÷üòå ýòî îòíîøåíèå ñèìâîëîì y (y = T/T0). Ïðîâåäèòå ñå�ðèþ èçìåðåíèé è ïîñòðîéòå ãðà�èê çàâèñèìîñòè y(ϕ), âûðàçèâ ϕ â ðàäèàíàõ.Ïîäóìàéòå, â êàêèõ êîîðäèíàòàõ ãðà�èê áóäåò íàèáîëåå óäîáåí äëÿ îïðåäå�ëåíèÿ êîý��èöèåíò òðåíèÿ µ ìåæäó íèòüþ è ñêðåïêîé. Íàéäèòå µ. Îöåíèòåïîãðåøíîñòü èçìåðåíèÿ.Òåîðåòè÷åñêàÿ ïîäñêàçêà: ïðè ¾îõâàòå¿ ñêðåïêè (êðóãëîé ïðîâîëîêè) íè�òüþ íà óãîë ϕ ñèëû íàòÿæåíèÿ íèòè ïî ðàçíûå ñòîðîíû ñêðåïêè îòëè÷àþòñÿâ åµϕ ðàç (�îðìóëà Ýéëåðà), ãäå µ � êîý��èöèåíò òðåíèÿ.

PSfrag repla
ements ϕ
~T0

~T

�èñ. 3Ýêñïåðèìåíòàëüíàÿ ïîäñêàçêà: Ê êðàþ ñòîëà ïðèêðåïèòå ëèñò �îðìàòàÀ3 òàê, ÷òîáû îí ïðèíÿë âåðòèêàëüíîå ïîëîæåíèå. �ðóç ìîæíî ïðèâÿçàòü êñêðåïêå ñ ïîìîùüþ äðóãîé íèòè. Íà êðàþ ñòîëà âáëèçè óãëîâ ëèñòà ïðèêðåïè�òå ñêîò÷åì âûñòóïàþùèå çà êðàé ñòîëà áîëüøèå ñêðåïêè (èëè òîëñòûå êóñêèïðîâîëîêè èëè òðóáêè, íàïðèìåð, äëÿ êîêòåéëåé). Íà íèõ êðåïèòñÿ íèòü òà�êîé äëèíû, ÷òîáû ñêðåïêà, âèñÿùàÿ íà íåé, îñòàâàëàñü ¾â ïðåäåëàõ ëèñòà¿.Íèòü âïîñëåäñòâèè ìîæíî óêîðà÷èâàòü, íàìàòûâàÿ åå íà ñêðåïêè (òðóáî÷�êè/ïðîâîëî÷êè). Äëÿ äàííîé äëèíû íèòè ñóùåñòâóåò äâà óñòîé÷èâûõ ïîëî�æåíèÿ ïîäâèæíîé ñêðåïêè (ñëåâà è ñïðàâà). Èçìåðåíèÿ äëÿ ýòèõ ïîëîæåíèéìîæíî óñðåäíèòü. Âîçìîæíû è äðóãèå ñïîñîáû ïðîâåäåíèÿ ýêñïåðèìåíòà. Íà�ïðèìåð, ìîæíî ïðèêðåïèòü íèòü ê îäíîé ñêðåïêå, à ïîëîæåíèå äðóãîãî êîíöàíèòè ðåãóëèðîâàòü ðóêîé.Îáîðóäîâàíèå. Íèòü äëèíîé 1,5 � 2 ì, îäíà ìàëåíüêàÿ ñêðåïêà, äâå áîëü�øèå ñêðåïêè èëè òîëñòûå êóñêè ïðîâîëîêè èëè òðóáêè, íàïðèìåð, äëÿ êîê�òåéëåé, øîêîëàäêà ¾Àë¼íêà¿ ìàññîé 15 ã (ãðóçèê), ñêîò÷ è íîæíèöû (ïî òðå�áîâàíèþ), òðàíñïîðòèð ñ äåëåíèÿìè â 1◦, ëèñò À3, ìèëëèìåòðîâàÿ áóìàãà äëÿïîñòðîåíèÿ ãðà�èêîâ. 7
XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÇàäà÷à 2. ×àñòè÷íî óïðóãèé óäàðPSfrag repla
ements
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�èñ. 4
Èçó÷èòå ñòîëêíîâåíèå ìîíåò, îäíà èç êîòîðûõ äî óäàðà ïî�êîèëàñü (ìèøåíü). Ïðåäëîæèòå ñïîñîá, â ðåçóëüòàòå êîòîðîãîìîíåòå-ÿäðó êàæäûé ðàç ñîîáùàåòñÿ ïðèìåðíî îäèíàêîâàÿ êè�íåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ. Îïèøèòå åãî. Â ïîñëåäóþùåì, ýòèì ñïîñî�áîì çàïóñêàéòå ìîíåòó-ÿäðî.1. Íàéäèòå äîëþ ýíåðãèè, êîòîðàÿ òåðÿåòñÿ ïðè öåíòðàëüíîìóäàðå (óäàð ÷àñòè÷íî óïðóãèé). Äëÿ ýòîãî âûâåäèòå òåîðåòè�÷åñêóþ �îðìóëó äëÿ ∆E/E0, ãäå E0 � ýíåðãèÿ íàëåòàþùåéìîíåòû, ∆E � ïîòåðÿ ýíåðãèè ïðè óäàðå.Ïðèìå÷àíèå: Óäàð ìîíåò íàçûâàåòñÿ öåíòðàëüíûì, åñëè ïî�ñëå íåãî ìîíåòû äâèæóòñÿ âäîëü ïðÿìîé, ïî êîòîðîé äâèãàëàñüìîíåòà-ÿäðî.Çàíåñèòå âàøè ýêñïåðèìåíòàëüíûå äàííûå â òàáëèöó 1 (äîëæíî áûòü èñ�ñëåäîâàíî íå ìåíåå 10 ñòîëêíîâåíèé).2. Íàéäèòå îòíîøåíèå êèíåòè÷åñêèõ ýíåðãèé ìîíåò ïîñëå íåöåíòðàëüíîãîóäàðà. Çàïîëíèòå òàáëèöó 2. Òàáëèöà 2� ϕ1 ϕ2 E1 E2 F

1
2
... ... ... ... ... ...Çäåñü E1 è E2 � êèíåòè÷åñêèå ýíåðãèè ìîíåòû-ÿäðà è ìîíåòû-ìèøåíè âîòíîñèòåëüíûõ åäåíèöàõ, F =

E1 sin
2 ϕ1

E2 sin
2 ϕ2

.3. Íàéäèòå óãîë β ¾ðàçëåòà¿ ìîíåò ïðè óñëîâèè, ÷òî ïîñëå óäàðà èì äîñòàþò�ñÿ ïðèìåðíî îäèíàêîâûå äîëè ïåðâîíà÷àëüíîé êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè (ðèñ. 4).Ïðîâåäèòå íå ìåíåå 10 èçìåðåíèé. Çàïèøèòå ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ óãëîâ β.�åçóëüòàò óñðåäíèòå.Îáîðóäîâàíèå. Äâå îäèíàêîâûå ìîíåòû (æåëàòåëüíî áîëüøîãî äèàìåò�ðà, íàïðèìåð, 50 êîïååê), ëèñò áóìàãè À3, ñêîò÷ è íîæíèöû (ïî òðåáîâàíèþ),äåðåâÿííàÿ ëèíåéêà 30 - 40 ñì, òðàíñïîðòèð, êóñîê òêàíè (ëîâóøêà äëÿ ìî�íåò).Ëèíåéêà âûïîëíÿåò äâå �óíêöèè: îíà èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ¾ùåë÷êîâ¿ ïî ìî�íåòå, ëåæàùåé íà êðàþ ñòîëà è íåìíîãî âûñòóïàþùåé çà êðàé ñòîëà, è äëÿèçìåðåíèé ðàññòîÿíèé.
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�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóðÂîçìîæíûå ðåøåíèÿ9 êëàññÇàäà÷à 1. Çâåçäà â ñåðîì ÿùèêå�åøåíèå 1.Â äàííîé çàäà÷å äîñòàòî÷íî ïðîñòî ïåðåáðàòü âñå ïîïàðíî âîçìîæíûå âû�õîäû îììåòðîì èëè, ïî êðàéíåé ìåðå, øåñòü ðàçëè÷íûõ êîìáèíàöèé. Òàê êàêêîëè÷åñòâî íåçàâèñèìûõ óðàâíåíèé ðàâíî èëè áîëüøå êîëè÷åñòâà íåèçâåñò�íûõ, è ñèñòåìà óðàâíåíèé ëèíåéíà, òî îíà ðàçðåøèìà. Ïðè òàêîì âàðèàíòåðåøåíèÿ, ðåçóëüòàòû ïðÿìûõ èçìåðåíèé äîëæíû âûãëÿäåòü ïðèìåðíî òàêÑîïðîòèâëåíèå ìåæäóâûâîäàìè i è j

1 2 3 4 5 61 � 500 500 1000 1500 10002 � 1000 1500 2000 15003 � 1500 2000 15004 � 2500 20005 � 25006 �Çäåñü íà ïåðåñå÷åíèå, íàïðèìåð, 3 ñòðîêè è 4 ñòîëáöà çàïèñàíî ñîïðîòèâ�ëåíèå ìåæäó âûâîäàìè 3 è 4, èçìåðåííîå îììåòðîì, âûðàæåííîå â îììàõ.Ìîæíî òàêæå çàìåòèòü, ÷òî ñèñòåìà èç øåñòè óðàâíåíèé ðàçáèâàåòñÿ íàäâå íåçàâèñèìûå ïîäñèñòåìû ïî òðè óðàâíåíèÿ � ñîïðîòèâëåíèÿ ìåæäó âû�âîäàìè: 1) 1 è 2, 2 è 3, 1 è 3; 2) 4 è 5, 5 è 6, 6 è 4.Òàêèì îáðàçîì, äîñòàòî÷íî áûëî ïðîâåñòè èçìåðåíèÿ, ñîîòâåòñòâóþùèåòàáëèöå Ñîïðîòèâëåíèå ìåæäóâûâîäàìè i è j

1 2 3 4 5 61 � 500 5002 � 10003 � 1500 2000 15004 � 2500 20005 � 25006 ��åøèâ ïåðâóþ, ïîëó÷èì

R1 = 0 Îì, R2 = R3 = 500 Îì.Àíàëîãè÷íî ðåøèâ âòîðóþ, ïîëó÷èì
R4 = R6 = 1000 Îì, R5 = 1500 Îì. 9

XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêå�åøåíèå 2. Âòîðîå ðåøåíèå ñîñòîèò â òîì, ÷òî ïî êîìáèíàöèè âûâîäîâ1�2 è 2�3 ìîæíî ñäåëàòü âûâîä, ÷òî R2 = R3. À èç êîìáèíàöèè 2�3 è òîãî�àêòà, ÷òî R12+R13 = R23 ñëåäóåò, ÷òî R1 = 0. Äàëåå, ïîìåðèâ âñå îñòàëüíûåâûâîäû â êîìáèíàöèè ñ âûâîäîì îäèí, ïîëó÷àåì âñå çíà÷åíèÿ ñîïðîòèâëåíèé.�åêîìåíäàöèè îðãàíèçàòîðàìÄëÿ òîãî, ÷òîáû âòîðîå ðåøåíèå ìîæíî áûëî ëåãêî óâèäåòü, ñîïðîòèâëå�íèÿ Ê2 è Ê3 äåéñòâèòåëüíî äîëæíû áûò Ïðè îöåíêå ðàáîò ñëåäóåò èñõîäèòüèç òåõ óñòàíîâîê, êîòîðûå ñîáðàíû ó âàñ � èìååò ñìûñë ñîñòàâèòü òàáëèöó ñíîìåðîì óñòàíîâêè è çíà÷åíèåì âñåõ ñîïðîòèâëåíèé.Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÊàæäîå ïðÿìîå èçìåðåíèå ïàðû âûâîäîâ (íå áîëåå 5 áàëëîâ). . . . . . . . . . . . . .0,5�åøåíèå â âèäå ëèíåéíîé ñèñòåìû óðàâíåíèé, èëè æå èçìåðåíèå âñåõ îñòàëü�íûõ ÷åðåç âûâîä íîìåð 1 (ðåøåíèÿ 1 è 2 ñîòâåòñòâåííî) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4Êàæäîå ïîëó÷åííîå ñîïðîòèâëåíèå, ñ ïîãðåøíîñòüþ íå áîëåå 5% (âñåãî 6 áàë�ëîâ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Êàæäîå ïîëó÷åííîå ñîïðîòèâëåíèå, ñ ïîãðåøíîñòüþ áîëüøåé, ÷åì 5%, íî íåáîëåå 10% . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,5Ïðèìå÷àíèå. Øêîëüíèê ìîæåò çàìêíóòü íåêîòîðûå ïðîâîäà ïðè èçìåðå�íèè, íî ýòî íå ïðèíåñåò îñîáîé ïîëüçû. Òåì íå ìåíåå, ïðè îöåíêå ñòîèò èñõî�äèòü èç òåõ æå ñîîáðàæåíèé � çà êàæäîå íåçàâèñèìîå èçìåðåíèå � 1 áàëë, çàñèñòåìó íåçàâèñèìûõ óðàâíåíèé (êàêèå áû îíè íè áûëè) � 3 áàëëà, è òå æåáàëëû çà ÷èñëåííûå ðåçóëüòàòû.
10



�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóðÇàäà÷à 2. Ìóàðîâû ïîëîñûÏåðèîäû ðåøåòîê äîëæíû áûòü 1,94 ìì è 2,04 ìì ñîîòâåòñòâåííî, à ðàç�íèöà 0,1 ìì.1. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ λ/d1 äîñòàòî÷íî ïðîñòî ïîñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî ìàëåíüêèõáåëûõ ïîëîñ (èëè ÷åðíûõ) îò îäíîãî ìèíèìóìà ÿðêîñòè äî äðóãîãî. Åñëè ïî�ñ÷èòàòü ýòî ÷èñëî äëÿ òðåõ-÷åòûðåõ áîëüøèõ ìàêñèìóìîâ, òî ìîæíî ïîëó÷èòüäîâîëüíî òî÷íîå çíà÷åíèå λ/d1 ≈ 20,5.2. Ïåðèîä èíòåíñèâíîñòè ñåòêè Ìóàðà, âû÷èñëÿåòñÿ ïî �îðìóëå

λ = d1
d2
∆d

,êîòîðàÿ ìîæåò áûòü ïîëó÷åíà èç òîãî ñîîáðàæåíèÿ, ÷òî êàæäûé ðàç òîëñòàÿïîëîñà íàñëàèâàåòñÿ íà ∆d íà ñëåäóþùóþ ìàëåíüêóþ ïîëîñó. Òàêèì îáðàçîì,ìèíèìóì ÿðêîñòè áóäåò òîãäà, êîãäà áîëüøàÿ ïîëîñà çàêðîåò ìàëåíüêóþ òî÷�íî òàêæå, òî åñòü ÷åðåç d1/∆d òîëñòûõ ïîëîñ. Øèðèíà òîëñòîé ïîëîñû, â ñâîþî÷åðåäü, d2, îòêóäà è ïîëó÷àåì �îðìóëó äëÿ ïåðèîäà. Ñ÷èòàÿ ∆d = d2 − d1,ïîëó÷èì

d2
d1

=
1

1−
d1
λ

≈

(

1 +
d1
λ

)

.Îòíîøåíèå ýòî, îäíàêî, ìîæåò áûòü ïîëó÷åíî ïóòåì ïðîñòîãî ñîâìåùåíèÿòîíêèõ è òîëñòûõ ïîëîñ, è ïîäñ÷åòîì èõ êîëè÷åñòâà íà îäíó è òó æå åäèíèöóäëèíû. �åàëüíîå çíà÷åíèå ≈ 1,05.3. ×òîáû íàéòè ∆d, ìîæíî âîñïîëüçîâàòüñÿ �îðìóëàìè

∆d

d1
=

d2
d1

− 1è

d2
d1

=
λ

λ− d1
,îòêóäà

∆d

d1
=

λ

λ− d1
− 1.×èñëåííîå çíà÷åíèå ≈ 0,05.4. Âûñòðîèì ëèñòû ðîâíî, òàê, ÷òîáû ñåòêà Ìóàðà áûëà ïåðïåíäèêóëÿðíàäëèíàì ëèñòîâ. Ñäâèíåì èõ âäîëü òàê, ÷òîáû êðàé ïîëîñû (èëè öåíòð) ïðè�õîäèëñÿ íà íàøó òî÷êó, êîòîðóþ ìû ïðîòêíåì áóëàâêîé. Òàêèì îáðàçîì, ïðèïîâîðîòå, ñäâèãàÿ 0 òðàíñïîðòèðà ÇÀ ïðèêëååíûé ëèñò, ñ îäíîé ñòîðîíû, ìîæ�íî ïîìåðèòü ìàëûé óãîë α ïî ãðàíèöå ëèñòà, à ñ äðóãîé - áîëüøîé óãîë ϕ, ïîãðàíèöå(èëè öåíòðó) âûáðàííîé ïîëîñû. Îòìåòèì, ÷òî íà ñàìîì äåëå, òàê êàêëèñò ñ ìóëüòè�îðîé äâèãàëñÿ � à çíà÷èò, äâèãàëñÿ è òðàíñïîðòèð, òî óãîë,êîòîðûé ìû ïîëó÷àåì ïðè ïðÿìûõ èçìåðåíèÿõ � ϕ − α. Ñíèìàåì äàííûå èñòðîèì ãðà�èê, çíà÷åíèå óãëîâîãî êîý��èöèåíòà êîòîðîãî C = 14 ðàä−1. 11

XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÎòìåòèì, ÷òî èç òåîðèè

tgϕ = (λa)/d. (1)Ïðèìå÷àíèå. Çíà÷åíèÿ d1, d2, ïîëó÷àåìûå ýêñïåðèìåíòàëüíî, ìîãóò áûòüîáúåêòèâíî ìåíüøå çàÿâëåííûõ, òàê êàê ïðè ïå÷àòè áîëüøèíñòâî ïðèíòåðîâîñòàâëÿþò ïîëÿ, ñæèìàÿ ïðè ýòîì èçîáðàæåíèå.Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÌåòîä îïðåäåëåíèÿ λ/d1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1×èñëåííîå çíà÷åíèå λ/d1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ìåòîä îïðåäåëåíèÿ d2/d1 (ëþáîé èç ïðåäëîæåííûõ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1×èñëåííîå çíà÷åíèå d2/d1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ôîðìóëà äëÿ ïóíêòà â) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1×èñëåííûé ðåçóëüòàò â ïóíêòå â) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Îïèñàí ìåòîä èçìåðåíèÿ óãëîâ ϕ è α . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ó÷ò¼í ñäâèã ϕ− α . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ïðÿìûå èçìåðåíèÿ â êîëè÷åñòâå îò 8 äî 10 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïðÿìûå èçìåðåíèÿ â êîëè÷åñòâå îò 5 äî 8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1�ðà�èê tgϕ(α ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2×èñëîâîå çíà÷åíèå êîý��èöèåíòà íàêëîíà . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Òåîðåòè÷åñêàÿ �îðìóëà (1). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
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�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóð10 êëàññÇàäà÷à 1. Øåñòèóãîëüíèê â ñåðîì ÿùèêåÈçìåðèâ îììåòðîì ñîïðîòèâëåíèÿ ìåæäó ñîñåäíèìè âûõîäàìè (R12 ìåæ�äó âûâîäàìè 1�2, . . . , R61 ìåæäó âûâîäàìè 6�1), ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî ñîïðî�òèâëåíèå R12 ≪ R23, . . . ,R61, çíà÷èò, ìîæíî ïðåíåáðå÷ü âëèÿíèåì îñòàëüíîéñõåìû è ñ÷èòòü, ÷òî R12 = R2 = 0 (ñ òî÷íîñòüþ â íåñêîëüêî Îì).Çíàÿ ñîïðîòèâëåíèÿ R12, . . . ,R61 ìîæíî ðàññ÷èòàòü âñå èñêîìûå ñîïðîòèâ�ëåíèÿ R1, . . . ,R6, îäíàêî, äëÿ ýòîãî ïðèä¼òñÿ ÷èñëåííî ðåøàòü ñèñòåìó èç øå�ñòè óðàâíåíèé. �àöèîíàëüíåå óïðîñòèòü ñõåìó, ñîåäèíèâ íåêîòîðûå âûâîäûìåæäó ñîáîé. Íàïðèìåð, ìîæíî äåéñòâîâàòü òàêèì îáðàçîì:1. Ñîåäèíèì âûâîäû 1 è 4 è áóäåì èññëåäîâàòü òðåóãîëüíèê èç ðåçèñòîðîâ

R1, R5, R6.2. Ñîåäèíèì âûâîäû 1 è 6 (ðèñ. 5), è èçìåðèì ñîïðîòèâëåíèå ìåæäó âûâîäàìè5 è 6 ra =
(

R−1

6
+R−1

5

)

−1.3. Àíàëîãè÷íî èçìåðèì ñîïðîòèâëåíèå rb = (

R−1

5
+R−1

1

)

−1 (ðèñ. 6) è ñîïðî�òèâëåíèå rñ = (

R−1

1
+R−1

6

)

−1 (ðèñ. 7).PSfrag repla
ements

R1R5

R6

1,4
5 6ra

�èñ. 5
PSfrag repla
ements

R1R5

R6

1,4
5 6

rb �èñ. 6
PSfrag repla
ements

R1R5

R6

1,4
5 6

rc�èñ. 74. Âûðàçèì íåèçâåñòíûå çíà÷åíèÿ R1, R5 è R6 ÷åðåç èçâåñòíûå ra, rb è rc:










R−1

6
+R−1

5
= r−1

a = a,

R−1

5
+R−1

1
= r−1

b = b,

R−1

1
+R−1

6
= r−1

c = c;

îòêóäà, 

























R1 =
2

b+ c− a
,

R5 =
2

a+ b− c
,

R6 =
2

c+ a− b
.Îñòàëîñü íàéòè ñîïðîòèâëåíèÿR3 è R4, ÷òî ìîæíî ëåãêî ñäåëàòü, ñîåäèíèâêàæäîå èç íèõ ïàðàëëåëüíî ñ ðåçèñòîðîì èçâåñòíîãî íåíóëåâîãî ñîïðîòèâëå�íèÿ. Ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ ñîïðîòèâëåíèé íàõîäÿòñÿ â ñëåäóþùåì îòíîøåíèè:

R1 : R2 : R3 : R4 : R5 : R6 = 1 : 0 : 1 : 2 : 1 : 2. 13
XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÏðèìå÷àíèå. Ïðèâåä¼ííîå ðåøåíèå ÿâëÿåòñÿ ëèøü îäíèì èç ìíîãèõ âîç�ìîæíûõ. Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÏîêàçàíî, ÷òî R2 = 0 (ñ òî÷íîñòüþ â íåñêîëüêî Îì) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,5Ïðåäëîæåí ìåòîä, ïðèíöèïèàëüíî ïîçâîëÿþùèé îïðåäåëèòü èñêîìûå âåëè÷è�íû (äàæå åñëè ìåòîä ïðåäïîëàãàåò ðåøåíèå ñèñòåìû èç 6 óðàâíåíèé è ñàìàñèñòåìà íå ðåøåíà, íî çàïèñàíà, ìåòîä âñ¼ æå îöåíèâàåòñÿ) . . . . . . . . . . . . . . . . . 4Ïðèâåäåíû ðåçóëüòàòû èçìåðåíèé, òðåáóþùèõñÿ äëÿ âûáðàííîãî ìåòîäà (èç�ìåðåíèé íå ìåíüøå, ÷åì èñêîìûõ âåëè÷èí) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6Íàéäåíû çíà÷åíèÿ ñîïðîòèâëåíèé R1, R3, . . . ,R6 (ïî 1,5 áàëëó çà êàæäîå âåð�íîå çíà÷åíèå) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7,5Çàäà÷à 2. ÂîçäóõîïëàâàíèåÏðèâÿçûâàåì ê îäíîìó êîíöó íèòè ñêðåïêó è îò íå¼ îòìåðÿåì âäîëü íè�òè 2 ì. Ê äðóãîìó êîíöó íèòè ïðèâÿçûâàåì ñêðåïêó. Ìû ïîëó÷èëè ýòàëîíäëèíû. Íàäóâàåì øàðèê äî Pmax. Ïðîâîäèì òî÷íîå èçìåðåíèå ïåðèìåòðà.Ïðîâîäèì òðè áðîñêà, èçìåðÿÿ ñîîòâåòñòâóþùåå âðåìÿ ïàäåíèÿ. Áðîñàåì áåçíà÷àëüíîé ñêîðîñòè. �åçóëüòàòû óñðåäíÿåì è çàíîñèì â òàáëèöó.Íåìíîãî ñäóâàåì øàðèê è ïîâòîðÿåì ýêñïåðèìåíò òðè ðàçà. Âíîâü óñðåäíÿ�åì ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ è çàíîñèì èõ â òàáëèöó. Ïðîâîäèì åù¼ âîñåìü ñåðèéèçìåðåíèé ïðè ðàçíûõ çíà÷åíèÿõ P .Ñòðîèì äâà ãðà�èêà: t(P ) è t(P 2).�åçóëüòàòû íàøèõ èçìåðåíèé:Òàáëèöà 2� P , ñì P 2, ñì2 t, ñ1 97,5 9506 2,062 86 7396 1,823 75 5625 1,524 71 5054 1,395 52 2704 1,266 45 2025 1,037 30 900 0,928 24 576 0,72Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÇàïîëíåíà òàáëèöà 2 (íå ìåíåå 8 èçìåðåíèé). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5îò 6 äî 7 èçìåðåíèé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3ìåíüøå 6 èçìåðåíèé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ïîñòðîåí ãðà�èê t(P ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïîñòðîåí ãðà�èê t(P 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Âûâîä . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 114



�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóðÏðèìå÷àíèå 1. Ïðè ïîñòðîåíèè ãðà�èêà â ëîãàðè�ìè÷åñêîì ìàñøòàáå α =
= 1,3, òî åñòü áëèæå ê 1 ÷åì ê 2, íî ðåçóëüòàò ìîæåò çàâèñåòü îò �îðìûøàðèêà. Ìû ðåêîìåíäóåì ïðîâåñòè ñàìîñòîÿòåëüíûå èçìåðåíèÿ.Ïðèìå÷àíèå 2. Ñïðÿìë¼ííûå ãðà�èêè äîëæíû ïåðåñåêàòü îñü âðåìåíè âîêðåñòíîñòè òî÷êè t0 =

√

2H/g ≈ 0,6 
. Ïðè îòêëîíåíèè îò ýòîé òî÷êè áîëüøå,÷åì íà 30%, îöåíêà óìåíüøàåòñÿ âäâîå.
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XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêå11 êëàññÇàäà÷à 1. Ôîðìóëà ÝéëåðàÈç óñëîâèÿ ðàâíîâåñèÿ (ðàâåíñòâà ïðîåêöèé ñèë íà ãîðèçîíòàëüíóþ îñü x)ïîëó÷èì:

T1 cosα1 = T2 cosα2.È èñïîëüçóÿ �îðìóëó Ýéëåðà T1 = T2e
µθ. Îáúåäèíèâ ýòè �îðìóëû, ïîëó÷èìñâÿçü êîý��èöèåíòà òðåíèÿ è óãëîâ:

µ = ln
cosα1

cosα2

· θ−1.Ýêñïåðèìåíòàëüíûå äàííûå: Òàáëèöà �1� θ α1 α2 µ1 89 53 37 0,182 88 52 36 0,183 83 50 33 0,184 83 53 30 0,255 76 48 28 0,216 77 50 27 0,247 68 44 24 0,28 69 46 23 0,239 61 43 18 0,2510 62 43 19 0,2411 49 36 13 0,2212 50 38 12 0,2513 34 29 5 0,2214 39 35 4 0,29ñðåäíåå 0,22Ïîëó÷èâøååñÿ çíà÷åíèå µ = 0,22± 0,01.Âûïîëíèì êîíòðîëüíûé ýêñïåðèìåíò: íàòÿíåì íèòü òàê, ÷òî îíà ïîä âåñîìñêðåïêè ñ ãðóçîì ïðàêòè÷åñêè íå áóäåò ïðîâèñàòü. Òîãäà µ ≈ tanα.Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÓêàçàíî, ÷òî y = cosα/ cosβ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Âûðàæåí êîý��èöèåíò òðåíèÿ µ ÷åðåç êîý��èöèåíò óãëîâîãî íàêëîíà ãðà��èêà ln(y) îò θ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Îïèñàíèå ìåòîäà èçìåðåíèé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ïðîâåäåíî 14÷ 20 èçìåðåíèÿìè . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4Ïðîâåäåíî 10÷ 14 èçìåðåíèÿìè � 3 áàëëàÏîñòðîåí ãðà�èê . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Âûáðàíû îñè ln(y) è ϕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 216



�åãèîíàëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóðÏîëó÷åíî âåðíîå çíà÷åíèå êîý��èöèåíòà òðåíèÿ µ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Îöåíåíû ïîãðåøíîñòè . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïðåäëîæåí àëüòåðíàòèâíûé ìåòîä äëÿ íàõîæäåíèÿ êîý��èöèåíòà òðåíèÿ äëÿïðîâåðêè çíà÷åíèÿ µ (íèòü ñèëüíî íàòÿíóòà, ïðè ýòîì µ = tgα) . . . . . . . . . . . . 1Çàäà÷à 2. ×àñòè÷íî óïðóãèé óäàð1. Çàêîí ñîõðàíåíèÿ ýíåðãèè:

mv20
2

=
mv21
2

+
mv22
2

+ ∆E, (2)ãäå v0 � ñêîðîñòü íàëåòàþùåé ìîíåòû, v1 � å¼ ñêîðîñòü ïîñëå ñòîëêíîâåíèÿ,

v2 � ñêîðîñòü ìîíåòû-ìèøåíè.Çàêîí ñîõðàíåíèÿ èìïóëüñà: mv0 = mv1 +mv2.Èõ ñîâìåñòíîå ðåøåíèå äà¼ò:

∆E = mv1v2. (3)Ââåä¼ì îáîçíà÷åíèå:

k = v1/v2 =
√

E1/E2. (4)Èç (2), (3) è (4) íàõîäèì:

∆E

E0

=
2k

1 + 2k + k2
. (5)Ïîñëå ñîóäàðåíèÿ ìîíåò èõ êèíåòè÷åñêèå ýíåðãèè áóäóò óìåíüøàòüñÿ çà ñ÷¼òñèë òðåíèÿ. Â ðåçóëüòàòå: E1 = µmgL1, ãäå µ � êîý��èöèåíò òðåíèÿ, L1 �äëèíà òîðìîçíîãî ïóòè ïåðâîé ìîíåòû. Àíàëîãè÷íîå âûðàæåíèå ñïðàâåäëèâîè äëÿ âòîðîé ìîíåòû. Îòñþäà k =

√

L1/L2.Òàáëèöà �1� L1, ìì L2, ñì L1/L2, 10
−3

1 2,75 12,1 22,7
2 4,75 19,3 24,6
3 3,75 13,0 28,8
4 8,75 32,5 26,9
5 6,00 24,0 25,0
6 3,75 11,2 33,5
7 9,00 20,5 43,9
8 8,50 21,0 40,5
9 17,0 32,5 52,3
10 4,00 18,0 22,2Ñðåäíåå 32,0 17

XLVI Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåÏîëó÷èì çíà÷åíèå L1/L2 = (32,0± 3,0) · 10−3.Îêîí÷àòåëüíî: ∆E

E0

= 0,26± 0,03.2. Åñëè çàïèñàòü çàêîí ñîõðàíåíèÿ èìïóëüñà (ïðè ñòîëêíîâåíèè) è âîñïîëü�çîâàòüñÿ òåîðåìîé ñèíóñîâ, òî ïîëó÷èòñÿ:
F =

E1 sin
2 ϕ1

E2 sin
2 ϕ2

= 1.Òàáëèöà �2�ï.ï. ϕ1 ϕ2 E1(îòíîñèò. åäèíèöû) E2(îòíîñèò. åäèíèöû) E1/E2 F

1 20 65 1,8 17,7 0,102 1,4
2 23 57 1,7 8,8 0,193 1,12
3 25 56 4 15,2 0,263 0,99
4 30 49 4,1 12,1 0,339 1,29
5 35 40 14,8 8 0,822 0,97
6 35 41 19,7 25 0,788 0,97
7 38 9 32,5 2,7 12,04 1,29
8 39 32 22,2 19,7 1,127 1,25
9 40 35 4 5,5 0,727 1,73(Îòëè÷èå ýêñïåðèìåíòàëüíûõ ðåçóëüòàòîâ îò 1, íà íàø âçãëÿä, îáúÿñíÿåò�ñÿ âðàùåíèåì ìîíåò ïîñëå ñòîëêíîâåíèÿ.)Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿÏåðâàÿ ÷àñòüÏðèâåäåíû îïèñàíèÿ ýêïåðèìåíòàëüíîé óñòàíîâêè è ìåòîäà çàïóñêà ìîíåò . 2Çàïèñü çàêîíà ñîõðàíåíèÿ ýíåðãèè . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Çàïèñü çàêîíà ñîõðàíåíèÿ èìïóëüñà . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Ïîëó÷åíèå âûðàæåíèå äëÿ ∆E/E0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïðîâåäåíî 10 è áîëåå èçìåðåíèé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïðîâåäåíî 7 ÷ 9 èçìåðåíèé � 1 áàëë Ïðîâåäåíî ìåíåå 7 èçìåðåíèé � 0áàëëîâÂòîðàÿ ÷àñòüÏðîâåäåíî 10 è áîëåå èçìåðåíèé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Ïðîâåäåíî 7 ÷ 9 èçìåðåíèé � 1 áàëë Ïðîâåäåíî ìåíåå 7 èçìåðåíèé � 0áàëëîâÏðèâåäåíû âûðàæåíèÿ äëÿ E1 è E2 â îòíîñèòåëüûõ åäèíèöàõ (ïî 1 áàëëó) .2Âû÷èñëåíû çíà÷åíèÿ F è çàíåñåíû â òàáëèöó (ó÷èòûâàþòñÿ òîëüêî çíà÷åíèÿ

F â èíòåðâàëå (0,8 < F < 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2Òðåòüÿ ÷àñòüÍàéäåíî ñðåäíåå çíà÷åíèå óãëà β . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118


